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KATA PENGANTAR
Puji syukur kami panjatkan ke hadirat Allah SWT atas ridhoNya, Buku Ajar Pemisahan Campuran Heterogen 1 ini dapat diselesai-kan. Buku ajar ini digunakan sebagai pendukung dalam mata kuliah pemisahan campuran heterogen 1, agar memudahkan mahasiswa Teknik Kimia Fakultas Teknik, Universitas Lampung memahami prinsip-prinsip proses pemisahan campuran heterogen dan aplikasinya dalam proses kimia. Mata Kuliah tersebut dalam struktur kurikulum pada Jurusan Teknik Kimia merupakan mata kuliah wajib bagi mahasiswa semester 3, dan merupakan prasyarat bagi mata kuliah pemisahan campuran heterogen 2 dan praktikum instruksional 1.
Mengingat beban matakuliah ini hanya 2 SKS, tidak semua hal dapat dibahas dengan rinci dan mendalam pada buku ini, namun sudah mencakup asas-asas pokok pemisahan campuran heterogen dan aplikasinya. Buku ini dibagi dalam lima bab dan diuraikan dengan rinci dalam tiap sub bab.

Akhir kata, semoga buku ini bermanfaat bagi seluruh kalangan, khususnya mahasiswa Teknik Kimia Universitas Lampung, walaupun  masih jauh dari kesempurnaan. Ke depan, masih banyak yang harus diperbaiki dan direvisi, sehingga penulis berharap kritik dan saran yang membangun. Terima kasih penulis ucapkan kepada Jurusan Teknik Kimia dan Fakultas Teknik Universitas Lampung yang telah memberikan banyak dukungan dalam penerbitan buku ini.
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