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Assoc Prof. Mohammad Reevany Bustami, Ph,D, CenPRIS-University Sains Malaysia.
…..”Salah satu fenomena yang berlaku di Nusantara (malahan di dunia) ialah kebangkitan "nativism" atau dalam alam Nusantara "pribumism".  Dalam konteks inilah, karya Dr Bartoven Vivit Nurdin merupakan sebuah kerja etnografi daripada salah satu marga pada etnik Lampung yang sangat layak kita apresiasi luar biasa di tengah gersangnya kerja-kerja publikasi ilmiah tentang etnik Lampung. Pribumi Lampung adalah suatu etnik yang istimewa dengan sejarah transmigrasi yang membawa kepada apa yang dikatakan sesetengah peneliti sebagai marginalisasi pribumi diberbagai belahan bumi, namun akhirnya memunculkan bibit-bibit kebangkitan kembali. Ibarat menemukan setitik air di tengah padang tandus. Buku ini berisikan lukisan yang mendalam tentang  adat dan kebudayaan  marga Legun Way Urang, yang dianalisis dengan cermat dan tajam baik secara faktual mahupun secara teoritikal . Membaca buku ini membawa kita utuk memahami fakta empirikal dari masa lalu sampai masa kini, dengan berbagai macam perubahan sosial budaya pada marga Legun Way Urang”…
Tentang Penulis :

Dr. Bartoven Vivit Nurdin, adalah dosen dan peneliti pada Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik Universitas Lampung.  Menempuh Pendidikan Sarjana (Unand), Master (UI) dan Doktor (UI) di bidang Antropologi. Alumni dari CenPRIS (Centre for Policy Research and International Studies) University Sains Malaysia, bidang Doktor Falsafah (Ph.D). Sejak hampir 15 tahun terakhir menekuni penelitian tentang masyarakat adat dan budaya Lampung. Karya-karya penelitian beberapa telah dipublikasikan seperti Etnografi Marga Mesuji (2013), Sejarah dan Budaya 8 Marga di 5 Kebuayan Way Kanan (2013), Adat Istiadat dan Kearifan Lokal Keratuan Darah Putih dan Radin Inten II (2013), dan Tata Cara Adat Istiadat Masyarakat Kabupaten Tanggamus (2014). Publikasi pada Jurnal Internasional salah satunya  Local Knowledge of Lampung People in Tulang Bawang: An Ethnoecological and Ethnotechnological Study for Utilization and Conservation of Rivers (Journal Social and Behavioral Science, Elsevier) tahun 2013.  Penerima Beasiswa Sasakawa Tokyo Foundation, JAPAN. Tergabung dalam organisasi SYLFF (Sasakawa Young Leader Fellowship), Tokyo Foundation JAPAN. Anggota dari organisasi BABA (Building A Better Asia) Young Leadership di Peking University, CHINA. Aktif mengikuti berbagai kegiatan ilmiah ditingkat nasional dan internasional.
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