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Assalamu’alaikum wr. Wb. Alhamdulillahi rabbil’alamin. 

Segala puji dan syukur kami panjatkan ke hadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan hidayah-Nya sehingga prosiding ini dapat terselesaikan dengan baik. Prosiding ini berisi kumpulan artikel ilmiah dari beberapa mahasiswa Magister Hukum Universitas Lampung dan Dosen-Dosen Pengajar di lingkungan Fakultas Hukum Universitas Lampung. Artikel Ilmiah tersebut telah dipresentasikan dan didiskusikan dalam Seri Diskusi Triwulanan yang diadakan oleh Magister Ilmu Hukum Universitas Lampung pada tanggal 12 dan 13 Maret 2018 di Aula Perkuliahan Gedung Magister Ilmu Hukum Universitas Lampung. 

Prosiding ini disusun untuk mendokumentasikan gagasan dan hasil penelitian terkait inovasi dalam pembelajaran. Selain itu, diharapkan prosiding ini dapat memberikan wawasan tentang perkembangan dalam pembelajaran dan upaya-upaya yang terus dilakukan demi terwujudnya pendidikan berkemajuan. Dengan demikian, seluruh pihak yang terlibat dalam dunia pendidikan dapat terus termotivasi dan bersinergi untuk berperan aktif membangun pendidikan Indonesia yang berkualitas melalui pembelajaran yang inovatif. Dalam penyelesaian prosiding ini, kami menyadari bahwa dalam proses penyelesaiaannya tidak terlepas dari bantuan berbagai pihak. Untuk itu pada kesempatan ini panitia menyampaikan ucapan terima kasih dan memberikan penghargaan setinggi-tingginya, kepada ; Dekan Fakultas Hukum Universitas Lampung, Sekretaris Program Magister Hukum Universitas Lampung, Pemimpin Redaksi Jurnal Cepalo, Ketua Konsentrasi Hukum pada Magister Hukum Universitas Lampung, Dosen Pengajar dan rekan-rekan Mahasiswa Magister Hukum Universitas Lampung dan para penyaji artikel ilmiah. 

Kami menyadari bahwa prosiding ini tentu saja tidak luput dari kekurangan, untuk itu segala saran dan kritik kami harapkan demi perbaikan prosiding pada terbitan tahun yang akan datang. Akhirnya kami berharap prosiding ini dapat bermanfaat bagi seluruh pihak terkait.
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